

西部时报



2025年10月10日 乙巳年八月十九 星期五 本期4版 总第1681期
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

习近平将出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人10月9日宣布：全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

书写绿色发展的巾帼担当

——中国妇女在美丽中国建设中奉献实干

从西北边陲到东南沿海，从大山深处到江河两岸，千千万万中国女性在美丽中国建设中奉献实干、勇挑重担。她们以坚韧与智慧在乡村振兴、生态保护、治沙造林、志愿服务等领域书写奋斗篇章，用责任和热爱诠释新时代巾帼担当。

在新疆阿勒泰地区，“90后”女孩初雯雯因守护野生河狸而广为人知。2019年，她发起为河狸种植灌木柳的“河狸食堂”公益项目，种下了40多万棵灌木柳苗。如今，国家一级重点保护动物蒙新河狸的种群数量明显恢复。

为了吸纳当地牧民守护河狸，初雯雯团队曾沿着700多公里的乌伦古河流域走访牧民，一路宣讲。当地很多牧民通过培训，成为自然保护巡护员。2021年，团队在当地政府的支持下发起“河狸方舟”公益项目，在新疆富蕴县建起我国首个专业河狸救助中心。

在联合国生物多样性大会上，作为中国青年代表发言的初雯雯动情地说：“很幸运，能生活在这样一个国家大力支持自然保护、青年人可以施展志向的伟大时代。我相信，这一份和谐就是这个世界该有的、最好的样子。”

女性的信念与行动，在生态治理领域熠熠生辉。在毛乌素沙地上，殷玉珍用40年的治沙行动，写下从沙漠里掘出“金窝”的人生答卷。

20世纪80年代，她嫁到这片沙地时，眼前只有漫无边际的黄沙。1986年，她埋下第一棵树苗，从此与风沙较劲。树苗被埋，她扒开沙子重栽；幼苗被吹倒，她重新扶起。如今，7万多亩荒沙披上了绿装，治理好的土地上种起了小米，金灿灿的谷穗成了“沙漠黄金”。

随着生态环境改善，毛乌素沙地如今比过去多了300多种植物，野生动物频频现身。

“40年把穷日子过成了富日子，就靠两个字：坚持。”殷玉珍说。每天天刚亮，她依然会扛着铁锹巡林，树木在她心中就像孩子，“一天不看心里不踏实”。

从荒漠治理到乡村建设，从生态修复到绿色发展，女性力量正以多元方式融入生态文明建设的各个角落。“一年巡山100多次，穿坏了10多双鞋。”在云南省贡山独龙族怒族自治县，独龙江乡迪政当村生态护林员李玉花，和全乡300多名护林员守护着大森林。

与此同时，李玉花还带动乡亲们创办独龙毯合作社，把独特的民族手工艺与绿色经济结合起来。随着5G网络接通，她和村里妇女们通过直播带货，把独龙毯销往大山之外，走出一条“彩虹致富路”。

涓滴之水，汇成江河；点点星光，照亮大地。无数女性用默默付出与顽强坚守，让人与自然和谐共生的理念化为现实，为美丽中国建设增添亮丽底色。

(樊曦 高敬 王优玲)

在赓续传承中推动文化进步

——习近平文化思想的生动实践系列述评之一

新华社北京10月8日电 五千年弦歌不辍，文明长河浩浩汤汤；百余载风云激荡，民族复兴势不可挡。

新时代新征程，如何在五千多年中华文明基础上推动文明更新、创造人类文明新形态？如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文明复兴、文化进步？

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想工作会议上正式提出。在习近平文化思想指引下，中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文化自信，坚持“两个结合”，在赓续历史文脉中推进文化创造，在传承中华文明中推动文化进步，赋予中华民族伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度，凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月，习近平总书记到河南洛阳龙门石窟考察。伊水之畔，总书记凝望历史，远眺未来：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

从六尺巷到白马寺，从肇兴侗寨到丽江古城，在宝鸡青铜器博物院镇院之宝何尊前驻足凝思，在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍展……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北，用脚步丈量文明，用思想贯通古今，厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部，更铭刻在每个华夏儿女心中。”习近平总书记在2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性屹立于世，任凭世事变迁，这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出，中华文明历经数千年而绵延不绝，迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。

“北京中轴线”列入《世界遗产名录》，历史风貌生动再现，人居环境和城市风貌不断改善，市民的

获得感和幸福感不断提升；“春节”申遗成功，中国年成为“世界年”，人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中，中华民族的文化主体性更加鲜明，不断唤醒文化自觉、塑造文化自信、锻造文化自立、铸就文化自强，进而化为守护文明的坚定行动。

“十四五”时期，我国文物资源家底基本摸清，第四次全国文物普查取得重要阶段性成果，新发现文物数量超过13万处；中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案，为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前进，国家和民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

今天，中国人民的前进动力更加强大，奋斗精神更加昂扬，必胜信念更加坚定，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期，人们游历山河，在双节同辉中共逐心中的“诗和远方”……流动的美好生活图景里，洋溢着独特的“中国风”“文化味”，生动展现中华文化在传承创新中迸发的蓬勃生机。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进，饱含民族精气神的文化“润物细无声”地与人们的生产生活相结合，生动彰显“第二个结合”的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的新时代图景，到中央城市工作会议将“着力建设崇德向善的文明城市”作为城市工作七个方面重点任务之一……历史被贯通，基因被激活，时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量，融汇于中国式现代化的壮阔图景。

(下转2版)



筑路天山中

昭温(新疆昭苏县至温宿县)公路是国道219线新疆境内翻越天山的关键路段。项目建成后，从伊宁市到阿克苏市不用再绕道而行，对促进南北疆经济社会融合发展具有重要意义。图为新疆昭苏县拍摄的昭温公路西天山特长隧道进口端及附近施工现场。该隧道为全线关键控制性工程，全长15.707千米，由北向南穿越天山山脉。

胡老虎/图文

导读

习近平文化思想提出二周年专刊

3版-4版

高质量发展看西部 重 庆 篇

从空中“一跃而下”体验跳伞乐趣，在直升机上俯瞰山色，于城市烟火中欣赏一场无人机灯光秀……今年国庆中秋假期，重庆低空经济展现出强劲的消费带动能力。直升机观光、滑翔伞、热气球飞行等低空消费业态迎来客流高峰，无人机表演、飞行快闪等创新体验，让市民游客直呼过瘾。

10月7日上午，重庆龙兴通用机场上空，引擎轰鸣，一架白色PC-6飞机在空中打开舱门，跳伞教练带着体验者纵身跃出。“这次在重庆解锁了新体验，从空中看下去，路上的车像小蚂蚁，特别奇妙，而且一点儿都不觉得害怕。”山西游客赵磊说。

作为重庆中心城区首个高空跳伞基地，重庆龙兴通用机场在国庆中秋假期迎来了一波客流高峰，体验排队跳伞的游客较平时翻了两倍。

除中心城区外，不少区县也迎来低空消费热潮。在巫山双龙镇安静村飞行基地，技术人员协力铺开巨大的球囊，随着风机启动，球囊逐渐被空气充盈，缓缓立起。另一边，操作人员仔细安装煤气管并检查管道连接，确认无误后点火，橘红色的火焰喷涌而出，载着游客的热气球平稳落地，向空中攀升。

国庆中秋假期，梁平也推出了“玩低

低空经济「点燃」重庆假日消费热情

空”系列活动，包括举办无人机足球表演、青少年无人机飞行比赛，开展无人机模拟飞行体验、迷你无人机穿越体验、“空中拔河”“定点降落”等趣味挑战赛活动，此外还有热气球体验和动力滑翔伞体验。

10月6日，夜幕降临，重庆欢乐谷干架无人机编队结合绚烂烟花秀，在空中打出“我爱中国”等画面，吸引游客纷纷举起手机记录下精彩时刻。“太燃了，没想到科技和爱国情怀结合得这么完美！”来自湖北的大学生王旭激动地说。

据统计，国庆中秋假期前四天，重庆欢乐谷业绩创新高，市外游客占比提升10%，其中四川、贵州、湖北、陕西是主要客源地。

无人机表演不仅点燃了重庆夜空，更点燃了市民游客的消费热情，“赏月+无人机”成为假期新玩法。来自陕西的刘先生一家，特意在中秋节假日晚上选择了位于南滨路的某西餐厅，“一边吃团圆饭，一边看无人机表演，月亮、科技、美食全都有了，这种体验独一无二。”

距无人机表演核心区仅300米的南滨路某店内，老板王强忙得脚不沾地，“连续一周每天营业额近10万元，较平日猛增300%。”据美团、大众点评数据显示，从10月4日起，“重庆无人机”搜索量日环比增长超70%，可观无人机的餐厅和酒店搜索量增长超253%。

(邱小雅)

一个新的玉树

秋日，上玉树。一个新的玉树，展现眼前。

三江源头，平均海拔约4200米，青海人提到去玉树藏族自治州，习惯说“上玉树”。

车入玉树城区，玉树抗震救灾纪念馆映入眼帘。纪念馆外，一条大道取名“感恩”，旁边石碑9个大字：新时代 新生活。纪念馆内，当年帐篷学校的黑板上，粉笔板书清晰，“我爱这土地爱得深沉”。

2010年玉树地震后不久，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平同志来到玉树，勉励各界：“大灾之后肯定有大变化，有你们百折不挠的精神，有党中央全力支持，有全国人民四面八方支援，大家一起自力更生重建家园，将来肯定会有一个新的玉树。”

(一)

感恩大道前行，便是红旗小学。2010年6月1日，习近平同志来到废墟上的红旗学校。孩子们在白纸上描画出心中的新学校、新玉树，习近平同志看着图画，欣然签名。

新时代，新红旗小学，图画中走来。从藏式钟楼进入教学楼，4楼的多媒体教室里，玉树学童通过远程教学和北京昌平的小学生同上一堂课。

震后15年，仅北京就累计投入2.7亿元援助玉树教育。玉树州九年义务教育

巩固率提升到97.05%，多媒体教室覆盖率达99.2%。当地人说：“生态搬迁，义务教育，小羊信都去学堂了！”

易地搬迁，最集中的要数日益格社区，当地人称“幸福小区”。

2018年，600户贫困农牧民，从三江源8个乡镇搬迁至此。健身广场旁，依西南江停好小轿车，和我们打招呼。他来自上拉秀乡，白天在学校当宿管，下班后到社区干义工、帮助进行垃圾分类，月收入5000多元，垃圾分类还有积分。当初垃圾乱扔、纠纷不断，而今共建共享、和谐幸福。

灾后重建，脱贫攻坚，玉树6个深度贫困县摘帽，104个深度贫困村退出。

(二)

脱贫攻坚有效衔接乡村振兴，5年过渡期，今年是最后一年。扎曲河一路相伴，“幸福村”不时闪现。

拐过一个山坳，甘达村到了。2021年全国两会期间，习近平总书记曾忆起玉树灾区行：“当时上到了一个海拔4000多米的村子，那里破坏还是很严重的。”

2010年，就在甘达村，习近平同志提出：“灾后重建要坚持以人为本，注重生态环境保护”。

甘达人始终牢记。灾后重建，政府给的8台挖掘机推土机，立下大功，也攒下发展后劲。紧挨国道草场少，换个思路

搞三产，合作社牵头，羊圈改建超市，第一年就收入33万元。土豆粉、酥油茶、糌粑袋，物美价廉，农牧民需要，城里人也喜欢，3家超市开进玉树城区。

合作社名“利众”，成立10年，分红536万元。甘达人的甜日子，攥在共同奋斗里。

甘达村周边大小泉眼340处，震后泉眼锐减。减畜护绿，一处处泉眼登记在册。源头立碑：干净的山，干净的水，干净的人。十几年过去，泉眼复涌，滋润甘达。

(三)

三江源头，中华水塔，最大的价值在生态，最大的责任在生态，最大的潜力在生态。

一场过山雨，隆宝湿地伫立光影中。路边，碰到“牦牛博士”宋仁德。

59岁的宋仁德，科技特派员、畜牧业博士，曾是青海大学研究员。过渡期这5年，他在玉树培训牧民8300余人次。妻子李国梅，草学专业农学博士，追随老宋上高原。女儿宋维茹，资源环境科学博士，西宁长大，海外留学，为啥依然选择玉树？

“我爸学畜牧，我妈学林草，我研究草畜平衡，当然得在一起！”宋维茹解释。一门三博士，两代玉树情，见证巴塘草原发展新路。

(下转2版)